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Vážené studentky a studenti, 
vážené kolegyně a kolegové,
blíží se historicky první volby ochránce 
a ochránkyně práv na naší fakultě a při 
té příležitosti mi dovolte několik osob-
ních poznámek. Jako někdo, kdo již 
na fakultě řadu let působí, jsem měla 
příležitost sledovat různé přicházejí-
cí trendy, strategie, akcenty. Některé 
zůstávají, jiné vyhasínají — například 
proto, že k nám přicházejí zvnějšku, 
že nejde o něco, co by sama akademická 

obec chtěla a potřebovala. Také zavádění ombudsmanů do akademického života se může na 
první pohled jevit jako pouhý trend, nebo dokonce móda. Někoho může pobuřovat pojem 
ombudsosoba, jiný zdvihá obočí nad woke generací. 

Pravdou ale je, že akademická obec naší fakulty po ustavení této pozice již dlouho volala — 
a jako členka vedení jsem byla mnohokrát postavena před úkol jako stvořený pro ochránce 
práv. Tato pozice zde zkrátka chyběla. Její ustavení vnímám jako další — a zcela zásadní — 
etapu na cestě za bezpečným a spravedlivým prostředím na fakultě. Nemyslím si, že dnes 
ze strany vedení chybí ochota řešit různé kauzy nebo stížnosti, nemyslím si ani, že je 
na fakultě nějak více nepravostí než v jiném podobném prostředí. Dokud ale nenastane ráj 
na zemi, ombudsman bude mít co dělat. Navíc jde o signál, že se lidé mají na koho obrátit, 
pokud by se jim snad nějaká nepravost děla. Ochránci práv v systému naší akademické samo-
správy jsou symbolickým vyjádřením toho, že každý se může dovolat svých práv, pokud běž-
né procesy selhávají. Jsou vyjádřením toho, že je tu někdo, kdo vám pomůže a poradí, když 
máte potíže a když nefunguje komunikace s lidmi, kteří třeba zneužívají své pozice. Že je tu 
někdo, kdo nabídne podporu, když se k vám někdo chová hůře než k ostatním nebo když 
se k vám pověřené osoby nechovají dobře — třeba proto, že jste žena (a nebo naopak muž), 
že máte menšinovou vztahovou orientaci nebo se nacházíte v tranzici, že jste z jiného státu 
nebo že máte nějaké postižení. Ať už se jedná přímo o diskriminaci, nebo o jiné neetické 
a nesprávné chování — to vše spadá do působnosti ombudsmana. Během prvního funkčního 
období budoucích ochránců budeme mít jistě příležitost přijít na to, co od zavedení této po-
zice očekáváme, a budeme hledat pole působnosti ombudsmanů. I když budou první ochrán-
ci vstupovat na neznámou půdu, věřím, že nezapomenou na to hlavní. Na to, že ombudsman 
je především člověk, který pomáhá lidem, člověk, kterému druzí mohou důvěřovat. 

Věřím, že navržený kandidát a kandidátka takovými lidmi jsou, a tak vás všechny zvu nejen 
na besedu s nimi, ale především k volbám. 

doc. Mgr. Petra Šobáňová, Ph.D.
statutární zástupkyně děkana
proděkanka pro vnější vztahy a inovace

Úvodní slovo 
Petry Šobáňové
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Beseda s kandidáty
na ochránce práv

18. 3. 2024 / 13:00
velká aula PdF UP

https://www.facebook.com/events/954585639349673
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Spoluvytváření bezpečného, vstřícného a spravedlivého studijního a pracovního prostředí 
a spolupráce na zlepšování vztahů mezi studenty, akademickými pracovníky a dalšími 
zaměstnanci fakulty navzájem – takové bude poslání ochránce práv na Pedagogické fakultě UP. 
Zřízením tohoto institutu se fakulta zařadí mezi tři další fakulty, na nichž ochránci práv působí 
již delší dobu.

Funkci ochránce práv bude zastávat dvojice osob různého pohlaví. Ta bude mít na starosti 
především ochranu studentek a studentů před jednáním, které je v rozporu s fakultními 
i univerzitními předpisy a normami. „Předpokládáme, že řada podnětů se může týkat problémů 
v komunikaci; typicky se student například domnívá, že ne/činností akademického pracovníka 
je poškozen ve svých právech,“ vyjádřil se k činnosti fakultních ochránců práv proděkan pro 
legislativu, organizaci a rozvoj Jan Michalík.

Od svých kolegů a kolegyň z jiných fakult Univerzity Palackého se budou ochránci práv na naší 
fakultě odlišovat šíří své agendy; budou totiž řešit i podněty vznesené zaměstnanci fakulty. 
Služeb ombudsosob budou zaměstnanci moci využívat až do doby zřízení institutu ochránce 
práv zaměstnanců UP.

Fakulta se chystá na historicky 
první volbu ochránců práv

https://www.pdf.upol.cz/files/users/175/Harmonogram_voleb_ochrance_na_PdF_UP_pokyn_dekana_23._1._2024.pdf


Kandidaturu na ochránkyni práv jsem přijala proto, že chci pomáhat studentům v jejich  
někdy nelehké situaci v komunikaci s akademiky, ale i s dalšími studujícími. Chci pomáhat 
při řešení konfliktních situací mezi studujícími a zaměstnanci PdF UP, pokud vzniklá situace 
nebude řešena standardní cestou.

V rámci revizí RVP ZV, na kterých spolupracuji jako členka tvůrčí skupiny, se stále hovoří 
o tzv. wellbeingu. Považuji proto za důležité, aby se wellbeing „zabydlel“ už v prostředí, kde 
se budoucí učitelé připravují na svou náročnou profesi. Oni sami by měli zažívat wellbeing, 
aby toto prostředí dokázali utvářet v budoucnu svým žákům. Stejně tak to ovšem považuji za 
důležité i u svých kolegů na fakultě.

Na Pedagogické fakultě UP působím od roku 1993, na katedře primární a preprimární peda-
gogiky pracuji jako odborná asistentka. Profiluji se v předmětech Didaktika vlastivědy, Multi-
kulturní výchova a spolupracuji s Vlastivědným muzeem v Olomouci v rámci předmětu Spolu-
práce školy a muzea. 

Od roku 1997 jako koordinátorka programu Erasmus+ spolupracuji se zahraničními univerzi-
tami, v současné době se jedná o 33 univerzit v Evropě, kam studenti i pracovníci PdF UP vy-
jíždějí na studentské a učitelské mobility. Zároveň každý akademický rok na katedru přijíždějí 
zahraniční studenti, pro které přednáším. V rámci jejich praxí dlouhodobě spolupracuji  
s International School v Olomouci. 

Se svými studenty se účastním akcí univerzity, jako je například Academia Film Olomouc, 
v rámci výuky s nimi jezdím na výlety do okolí Olomouce. Stejně tak se věnuji i zahraničním 
kolegům, kteří přijíždějí na mobility.

Profil kandidátky 
Mgr. Aleny Vavrdové, Ph.D.
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Své alma mater jsem věrný už od 90. let, kdy jsem zde působil v roli studenta a nyní již bez-
mála dvě dekády v roli pedagoga. Velmi si vážím demokratických principů, na kterých je vy-
soké školství založeno, a roli ochránce práv vnímám jako jednu z mnoha pojistek uplatňování 
rovného a demokratického přístupu jak ke studentům, tak i k zaměstnancům fakulty. 
S vděkem tedy kvituji, že vedení fakulty přistoupilo k zavedení této instituce. V době pola-
rizace společnosti a tendencí oslabovat principy demokracie má dle mého názoru tato insti-
tuce stěžejní úlohu. Ucházím se o funkci ochránce práv, protože mi záleží na mé alma mater, 
se kterou jsem profesně spjat podstatnou část života. Bude-li prostředí fakulty zdravé, bude 
vychovávat zdravé pedagogy, což může mít podstatný vliv na postupnou proměnu našeho, 
v mnohém ne příliš flexibilního a humánního, školství. Kromě působení na fakultě působím 
též jako terapeut, kdy se velmi hluboce dotýkám lidských osudů a lidského prožívání – 
a mým základním profesním nástrojem je vytváření zdravého lidského kontaktu, sdílení, ne-
posuzování, nehodnocení a zároveň jakási vnitřní nestrannost. Domnívám se, že tyto doved-
nosti mohou být velmi dobrými pomocníky právě v práci ombudsmana. Neméně důležitá je 
v mém životě tvořivost a umělecká činnost. Přes čtyřicet let působím v divadle a věnuji 
se formování mladých herců a také jsem zakladatelem inkluzivního divadla pro herce s jina-
kostí. Tato práce mne nutí kreativně nalézat nové cesty a způsoby, neboť standardní 
a uniformní vzorce chování a mezilidského jednání zde mnohdy nejdou uplatnit. Domnívám 
se, že právě takovým způsobem má přistupovat ombudsman k nejrůznějším, mnohdy ne-
jednoznačným, kauzám, kdy nejde mechanicky uplatňovat tradiční způsoby řešení a je třeba 
situaci chápat komplexně, dívat se na ni z mnoha perspektiv a kreativně nalézat nová řešení. 
Jako umělecky založenému člověku je mi vlastní boj s formalismem, kdy forma dominuje nad 
obsahem a smysl zákonů a pravidel je překrýván jejich mechanickým uplatňováním. Popud ke 
kandidatuře nevyšel primárně z mé hlavy, ale oslovili mne kolegové a přátelé, kterých 
si nemírně vážím nejen jako expertů ve své oblasti, ale především jako velkých osobností pro 
jejich lidskost. V podstatě jen díky jejich názoru, že mám na funkci ombudsmana předpokla-
dy, jsem začal uvažovat o tom, že bych mohl být dané instituci co platný. Pokud budu 
do funkce zvolen, bude mým největším úkolem etablovat tuto nově vzniklou instituci 
ochránce práv tak, aby se dostala do povědomí studentů i zaměstnanců fakulty, aby chápali 
její smysl, její možnosti i omezení; respektive aby se začas stala funkčním nástrojem k posi-
lování demokratických principů, rovného a lidského přístupu na fakultě a aby byla jakousi 
protiváhou formalismu. Chci vnímat specifické potřeby pedagogické fakulty, a přizpůsobit 
tak tuto instituci především jejím potřebám.

Profil kandidáta 
Mgr. Martina Dominika Polínka, Ph.D.
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Studentská kurie AS PdF UP 
k institutu ochránce práv

Vážení členové akademické obce,

na pedagogické fakultě nastává období volby ochránců práv neboli ombudsmanů. Tento post 
zase trochu dopomůže k větší spravedlnosti a lepší atmosféře na naší fakultě. My, jakožto 
Vámi zvolení studentští zástupci, jsme se společně zamysleli nad tím,  jaké vlastnosti by oso-
by zvolené do této funkce měly mít. 

Myslíme si, že mezi tyto vlastnosti patří empatie, tedy umění se vcítit do druhé osoby. 
Ombudsmané budou řešit spoustu záležitostí a je nutné, aby s poškozenými jednali tak, aby 
cítili, že jim někdo důvěřuje.

Důležitá je také nestrannost a spravedlnost. Ombudsmané jsou osobami, které jsou pověře-
ny ochranou práv jak studentů, tak i zaměstnanců. Pokud jsou spravedliví, mohou jim stu-
denti a zaměstnanci věřit. Není to o tom být vždy na straně toho, kdo cítí problém, ale vidět 
problém v celé šíři a objektivně na něj nahlížet z obou stran.

S tím souvisí také etika a důvěrnost. Je samozřejmé, že by se osoba ombudsmana měla cho-
vat tak, aby jí studenti co nejvíce věřili. Porušení etického kodexu v minulosti je nepřijatelné.
Ombudsmané by měli být dostupní pro všechny členy akademické obce, kterým by měli 
poskytnout bezpečný prostor pro konzultace. Na závěr chceme také zdůraznit to, že všechny 
důležité funkce požadují bezúhonnost, a jinak tomu není ani v pozici ochránců práv. Je důle-
žité, aby se se zvolenými osobami nespojovaly žádné předchozí incidenty. 

Toto je jen krátký výčet některých kvalit, které se podle nás s institutem ombudsmana pojí. 
Role ochránců práv jsou důležitou součástí pro udržení zdravého, spravedlivého a inkluziv-
ního akademického prostředí. My jsme se již nad rolí a očekávanými kvalitami ombudsmanů 
zamysleli. Zkuste to také!

Děkujeme –

studentská kurie AS PdF UP
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https://www.soutez.pdf.upol.cz/detska-konference
https://www.ucitel21.cz/dino
https://vskp.upol.cz/
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Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci | Připravilo oddělení komunikace pedagogické fakulty; 
Lukáš Blokša & Petra Šobáňová, březen 2024

https://www.ucitel21.cz/post/dny-v%C4%9Bdy-a-um%C4%9Bn%C3%AD-2024-zaj%C3%ADmav%C3%A9-p%C5%99edn%C3%A1%C5%A1ky-workshopy-konference-i-koncerty
https://www.ucitel21.cz/blog/tags/kompetence




Etická výchova jako součást pregraduální
přípravy budoucích pedagogů na prvním
a druhém stupni ZŠ

Studentská soutěžní konference PdF UP
v Olomouci Mozaika poznání

Vhodné zařazení zdravotních a jógových
cvičení v předškolním vzdělávání
a na prvním stupni ZŠ

Zažít didaktiku

Prezentace dvou učitelek a pěti žáků
ze školy v Zagrebu

Nejen o psaní písniček, beseda
s Michalem Horákem

Celostátní interpretační soutěž
pedagogických fakult

Dětská konference PdF UP

Možnosti a výzvy AAK v praxi

Májový koncert SKS Ateneo a hosté

Workshop moderní kaligrafie

Společenská odpovědnost
na středních školách / Konference
pro učitele a žáky středních škol

Přehlídka digitální tvorby mladých
Be_on the Screen

23. dubna, 17:00–18:30
P38b

30. dubna, 9:00
velká aula

30. dubna, 17:00–18:30
relax v suterénu budovy PdF UP

2. května, čas bude upřesněn
místo bude upřesněno

6. května, 9:30–11:00
místo bude upřesněno

6. května, 16:00–17:00
šapitó na parkánu Konviktu

9.–10. 5.
prostory KHV PdF UP

13. května, 9:00–17:00
prostory fakulty

15. května, 8:30–16:00
velká aula

15. května, čas bude upřesněn
Kaple Božího Těla (Konvikt)

21. května, 16:30–18:30
ateliér kresby (Konvikt)

10. června, čas bude upřesněn
Umělecké centrum UP (Konvikt)

14. června, čas bude upřesněn
Umělecké centrum UP (Konvikt)



https://eval.upol.cz/

